

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

заведующей лаборатории психологии подростка Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Психологический институт РАО», доктора психологических наук, профессора Марцинковской Татьяны Давидовны – о диссертации Львовой Елены Николаевны «Личностное опосредствование выбора стратегий совладания в ситуации неопределенности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, psychology личности, история психологии.

Диссертация Львовой Е.Н. представляет собой серьезное исследование, посвященное важной проблеме современной психологии – анализу выбора стратегий совладания в сложной современной ситуации неопределенности. Особую значимость исследование приобретает в связи с тем, что в фокусе исследовательских интересов автора находятся не отдельные личностные качества, но системный комплекс личностных черт. Этот комплекс определяет не только поиск стратегий выхода из сложных жизненных ситуаций, но и процесс личностного роста, общего отношения к жизни и своему месту в мире в целом.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения. Значимость проблемы совладания в современном изменяющемся и мультикультурном пространстве связана с социальной транзитивностью, расширением межличностной и межгрупповой коммуникации, множественностью социальных контекстов, которые дают возможность для формирования различных вариантов и стратегий совладания. При этом важными становятся как макро- так и микро-контексты, в рамках которых и происходит процесс социализации в ситуации неопределенности и выбор адекватных с точки зрения конкретного человека стратегий совладания с трудной жизненной ситуацией.

Новизна и теоретическая значимость представленного Е.Н. Львовой исследования определяются тем, что в нем впервые рассматривается проблема неопределенности в связи с необходимостью для человека выбора

адекватной именно для него стратегии совладания в новой сложной жизненной ситуации. Вызовы неопределенности и для людей, и для психологии многоаспектны – это и проблема уходящего времени-пространства, и связанная с ней проблема «уходящей натуры» в самом широком понимании этого термина. Людям всегда было сложно примириться с новыми временами и социальными трансформациями, однако, никогда этот разрыв между новым и старым не был так глубок, и никогда еще будущее не казалось таким неопределенным. Именно поэтому так важны и для теории, и для практической психологии, полученные в работе Е.Н. Львовой материалы.

Теоретическое и практическое значение данного диссертационного исследования связано и с тем, что неопределенность, глубоко и всесторонне проанализированная в работе, является одним из аспектов общей транзитивности, то есть множественности и вариативности социокультурного контекста. При этом необходимо помнить, что транзитивность является не только социальной, внешней, но и психологической, духовной. Поэтому большой разрыв возникает между субъективными и объективными пространствами и временами, отношением и к ним, и к изменениям, в них происходящим. Это дает основания говорить о том, что психологическое содержание специфики разных вариантов комплекса личностных качеств при выборе копинг стратегий может выступить как важнейший личностный ресурс обеспечения личностного роста в ситуации социальной транзитивности. Исходя из этого, закономерной представляется выбранная автором батарея методик, позволяющих изучить диспозицию личностных качеств, опосредующих выбор стратегий совладания.

Вышесказанное делает данное диссертационное исследование остро своевременным и, безусловно, необходимым как в научном, так и в практическом плане.

Представленная диссертация – самостоятельно выполненное, содержательно завершенное исследование, обладающее теоретической и практической значимостью, отличающееся отчетливо выраженной научной новизной. Текст работы обдуманно и обоснованно структурирован, стилистически грамотно представлен, оформлен с учетом всех требований, предъявляемых к такому типу научно-квалификационных проектов. Название диссертации полностью отражает содержание выполненного исследования.

Теоретико-обзорная часть диссертации, которая оформлена в виде первых двух ее глав, представляет собой анализ состояния проблем и вопросов, которые напрямую связаны с заявленной тематикой диссертационного исследования.

В первой главе «Совладание как проблема психологии личности» представлены история возникновения термина “coping”, основные подходы в психологии совладания; обсуждаются личностные ресурсы совладания и возможности их участия в выборе стратегий совладания. Описываются феномены совладающего поведения на примере современных исследований. Рассматривается возможность применения идеи опосредствования (Л.С. Выготский) в психологии совладающего поведения.

Во второй главе «Совладание в ситуации неопределенности» представлен обзор становления и развития понятия неопределенности, описаны основные подходы к пониманию неопределенности. Выделено рассмотрение неопределенности как неотъемлемого атрибута актуальной действительности, бросающего вызов современному человеку. Особое внимание уделено особенностям ситуации профессиональной и социальной неопределенности.

Оценивая теоретическую часть диссертационного исследования, необходимо подчеркнуть, что включенные в нее разделы по своему содержанию адекватны тематике диссертации. В качестве безусловной заслуги автора следует отметить, что, решая теоретико-обзорную задачу в

рамках диссертационного исследования, Е.Н. Львова предлагает подробный анализ обсуждаемых проблем и четко высказывает свою собственную позицию. Данная часть диссертации демонстрирует компетентность автора в изучаемой проблематике.

Третья глава диссертации носит эмпирический характер и содержит исчерпывающую информацию о программе исследования, а также включает в себя последовательное изложение и обсуждение полученных данных. Принципиально важно, что полученный автором материал рассматривается в логике выдвинутых гипотез и их проверки.

Предложенная автором батарея методик позволила выявить целостную картину разнообразных вариантов опосредствования выбора стратегий совладания системой личностных качеств. Такой всесторонний, комплексный подход является одним из важнейших достоинств работы, так как дает возможность получить статистически достоверные данные.

В диссертации представлен не только значимый теоретический материал, но и важные фактические данные, которые дают возможность более адекватно представить взаимосвязь различных диспозиций личностных черт в зависимости от их роли в процессе выбора человеком копинг стратегий.

Принципиальная новизна полученных в диссертации Е.Н. Львой материалов заключается в следующем:

- Показано, что такое личностное качество как толерантность/интолерантность к неопределенности имеет амбивалентное значение в разных ситуациях и для разных людей, повышая или препятствуя выбору адекватной стратегии совладания. Само по себе изучение толерантности/интолерантности к неопределенности людьми с разными индивидуальными особенностями исследовалось, но то, что это качество может опосредовать выбор копинг стратегии в ситуации неопределенности является важным фактом, выявлением диссертанткой.

- Доказано не только отрицательное, но и позитивное значение интолерантности к неопределенности. Так, интолерантность к неопределенности оказывает влияние на смысловую регуляцию выбора стратегий совладания, становясь важным личностным ресурсом, помогающим успешному преодолению трудной жизненной ситуации.
- Показано, что толерантность к неопределенности выступает медиатором, опосредствуя детерминацию выбора адекватных и рациональных стратегий совладания. При этом набор позитивных личностных качеств может не только повышать, но и снижать адекватность выбранной стратегии, вследствие недооценки сложности жизненной ситуации.
- Выявлено, что психологические ресурсы, операционализированные через соответствующие личностные характеристики, могут выполнять разные функции при выборе стратегий совладания, например, детерминировать или опосредовать процесс выбора стратегий совладания.
- Установлена интеграция между различными личностными характеристиками, которая показывает вариативность феноменов, лежащих в основе выбора стратегий совладания. Это с очевидностью доказывает, что интегративная система личности (холизм) становится все в большей степени явной в ситуации транзитивности.
- Построенные медиаторные модели, демонстрирующие связи между личностными характеристиками и копинг-стратегиями, имеют несомненное теоретическое и практическое значение, помогая осознанию роли различных параметров в ситуации выборов копинг стратегий.
- Показано, что тест Розенцвейга имеет большой потенциал при использовании его для анализа поведения людей в ситуации неопределенности.

Многоэтапное эмпирическое исследование, осуществленное Е.Н. Львовой, является примером последовательного, основательного, досконального поиска и описания сложной и пока мало изученной взаимосвязи между такими сложными понятиями как становление личности,

совладание, ситуация неопределенности. Обращает на себя внимание тщательность, чистота и законченность проведенного исследования. Достоверность представленных данных достигается за счет комплексного характера примененных автором методических средств и корректностью способов обработки эмпирических данных. Полученные результаты подробно описаны, проведен их тщательный анализ.

Диссертационная работа написана на основе анализа широкого круга источников и обобщения результатов как российских, так и зарубежных исследований. Работа хорошо структурирована, автор последовательно и логично излагает основные положения и этапы проведенного исследования, аргументировано доказывает свою точку зрения.

Логическим завершением диссертации Е.Н. Львовой является заключение, которое содержит набор итоговых выводов исследования.

Учитывая эти обстоятельства, следует оценить тему диссертационного исследования Е.Н. Львовой как весьма актуальную, а представленные ею материалы как имеющие весьма существенное теоретическое и практическое значение. Отдельные замечания и пожелания не могут снизить ее, безусловно, положительной оценки.

Представляется, что исследование обогатил бы более развернутый анализ соотношения вариантов опосредствования выбора стратегий совладания и индивидуальных характеристик (профилей). Это дало бы возможность более четко обосновать амбивалентное значение позитивных и негативных характеристик с точки зрения создания индивидуального стиля совладания.

Представляется также, что имеющиеся в работе материалы давали возможность более детального описания условий и факторов, определяющих место личностной черты в процессе выбора стратегии совладания (опосредствование, детерминация и т.д.).

Имеющиеся в работе материалы давали возможность шире описать представление о компенсаторном характере «созвездия черт», входящих в личностные комплексы, созданные автором, при выборе копинг-стратегий.

Представляется также, что утверждение о различиях между осознаваемым и неосознаваемым уровнями копинга нуждается в более детальной проработке, что связано, в частности, с тем, что некоторые виды совладания и психологической защиты практически тождественны.

Специфика копинга в ситуации неопределенности также могла бы быть более четко описана в работе, тем более, что материалы исследования содержат необходимый потенциал для такого анализа.

Вышеперечисленные замечания принципиально не снижают, безусловно, позитивную оценку диссертационного исследования Е.Н. Львовой.

Автореферат содержательно полностью соответствует тексту диссертации, а публикации Е.Н. Львовой в необходимой степени отражают результаты диссертационного исследования.

Диссертация «Личностное опосредствование выбора стратегий совладания в ситуации неопределенности», оценивается как полностью соответствующая тем требованиям, которые предъявляются к кандидатским диссертациям (п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842). Ее автор – Е.Н. Львова – бесспорно, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

**Заведующая лабораторией психологии подростка
ФГБНУ «Психологический институт РАО»,
доктор психологических наук, профессор**

Т.Д. Марцинковская

Контакты:

125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 9, к. 4. Психологический институт РАО
e-mail – tdmartsin@gmail.com, 8(495)6959017



Ученый секретарь ФГБНУ "ПИ РАО"

С.В. Персиянцева

20 _____ г.